

鸣 镝

中国人在海外

美式民主政治陷入结构性矛盾不可自拔

□ 郝亚明

延又进一步加剧了社会撕裂。老年人、低收入者、少数族裔等弱势群体受疫情影响最为惨重,遭受生命健康、经济生活等多方面的压力。养老院等长期看护机构因新冠肺炎死亡人数占全美新冠肺炎死亡人数的40%以上;拉美裔感染新冠病毒的比例特别高,非洲裔因新冠病毒死亡的比例特别高;公共交通司乘人员、清洁工、售货员等低收入服务业人口不得不暴露在高危工作环境中。与之相对,即便在早期病毒检测资源稀缺之时,美国政界名人、社会名流、巨富阶层也能享受优先检测的待遇。穷者愈穷,富者愈富。在新冠肺炎疫情大流行的背景之下,美国的经济不平等进一步加剧。统计数据显示,在2020年3月到9月的半年时间内,美国643位最富有的净资产总额增长了29%,财富的快速增长使美国最高收入者的总资产从2.95万亿美元增加到3.8万亿美元。

乔治·弗洛伊德被白人警察当街跪杀揭示了美国严重的种族撕裂。2020年5月25日晚,46岁的非洲裔男子乔治·弗洛伊德被数名警察戴上手铐制服在地后,白人警察德里克·肖万将膝盖跪在他的脖子上长达八分多钟,致其窒息身亡。视频一经网络传播,全球舆论一片哗然。这一惨无人道的虐杀事件迅速点燃了非洲裔美国人胸中的怒火,以事发地明尼阿波利斯为起点,全美数百座城市纷纷掀起了声势浩大的反警察暴力示威游行,堪称20世纪60年代民权运动以来规模最大的全国性反种族主义抗议活动。部分地区的抗议示威最终演化为激烈的冲突与骚乱,许多城市被迫实行宵禁,25个州出动国民警卫队维持治安,数州宣布进入紧急状态,甚至连白宫都被愤怒的示威者重重包围。尽管乔治·弗洛伊德之死经由网络传播获得了全球关注,但事实上这只是美国伤痕累累的种族关系上的一个小疤痕而已,类似的事件在美国频繁发生。

“警察暴力地图”网站的不完全统计显示,每年都有数百名非洲裔美国人被警察枪击致死,而且不少死者都是在手无寸铁的情况下被杀害。种族问题历来被认为是美国社会分裂与冲突的重要根源,皮尤中心调查显示近六成受访者认为当下“美国的种族关系十分糟糕”。值得关注的是,美国不同种族民众在种族问题认知上存在分裂。大约有65%的白人认为警察杀害非洲裔美国人只是孤立事件,但81%的非洲裔则认为类似事件是广泛存在的一种行为模式。在乔治·弗洛伊德死亡之后进行的一项民意调查中,依然有77%的白人受访者表示警察值得信任,而非洲裔受访者中这一比例仅为36%。

美国总统大选闹剧连连揭示了美国严重的政治撕裂。在新冠肺炎疫情肆虐背景下举行的2020年美国大选,可谓是美国历史上竞争最为激烈的总统大选。特朗普即使作为败选者,依旧创纪录地获得了7500万张选票。在大选结果公布之后,特朗普阵营相继以邮寄选票缺乏合法性、投票舞弊、计票系统被人为操纵等理由提出质疑甚至提起司法诉讼,一度引发美国将发生宪政危机的风险。在特朗普的号召与鼓动之下,1月6日其支持者甚至冲击并占领了美国国会大厦。由于形势紧张,美国不得不调集大量国民警卫队进入首都华盛顿特区维持秩序,以确保新任总统就任典礼的如期进行。

一系列闹剧背后,彰显的是民主党和共和党在政治观点和政治立场上的尖锐对立,确证了美国的两党政治已经陷入了否决政治、恶性竞争的境地。双方在美国核心价值观上存在难以调和的分歧,都视对方的胜利为整个国家的危机。今天的美国民主党人和共和党人都认为对方成员虚伪、自私、思维封闭,以至于都不愿意跨越党派界限进行社交活动,不愿意在各种活动中与对方合作。政治立场在某种意义上已经转化为身份认同,以至于美国学者福山不得不悲哀地指出,美国的政党已经被政治部落所取代。就在拜登宣誓就任美国新一任总统之际,77%的共和党人依然认定2020年总统大选存在严重的舞弊欺诈。

政治极化与社会撕裂是美式民主政治体制长久以来的痼疾,即使在新冠肺炎疫情这一史无前例的严峻挑战面前,这样的痼疾不仅没有得到缓解,相反还呈现愈演愈烈的趋势。二者之间,政治极化是表象,社会撕裂是本质。固然政治极化会固化或激化社会撕裂,但社会撕裂自身却是政治极化的根源所在。美国的社会撕裂既有结构层面的阶级撕裂、种族撕裂,也有价值层面的自由主义与保守主义的撕裂、全球主义与孤立主义的撕裂。不仅是移民、种族、持枪、全球化、气候变化、政治正确等重大原则性议题,甚至是佩戴口罩等常规疫情防控措施,都能成为社会撕裂的爆发点。当一个国家因社会极度撕裂而缺乏基本共识的时候,任何政治制度都将无能为力。在某种意义上,美式民主政治体制已经陷入结构性矛盾中而不可自拔。

(作者系贵州民族大学特聘教授)

疫情下的中国文化和美好形象展示窗口

——访布鲁塞尔中国文化中心主任葛译友

本报布鲁塞尔记者 刘 军

突如其来的新冠肺炎疫情打乱了欧洲人的生活和工作节奏,欧洲为抗疫采取了隔离、宵禁、网络办公等新的工作与生活方式,这也给当地的中国文化传播提出了新的课题。“疫情挡住了人们出行的脚步,却不能阻碍中欧文化交流与共享的渴望。”布鲁塞尔中国文化中心主任葛译友日前在接受本报记者采访时这样肯定地表示。

布鲁塞尔中国文化中心位于欧盟区中心地段,成立五年多来,已成为在欧洲传播中华文化的一张“名片”。2020年,中心举办了五周年庆典活动,在线上推出了展示齐鲁文化的《“墨自东方来” 山东美术馆作品展》,诠释中国佛教文化的《从乐山大佛看中国佛教文化》,昆曲《南柯记》、程十发作品展、竹雕艺术纪录片、海派百工古筝制作技艺等,展示江南文化、海派文化,让观众体味何为民以食为天,叹精巧技艺,赞传统医学,听人间雅乐,领略中国匠人精神,品味中国非遗技艺。

传统节日是中华文明和中华儿女的“心结”,也是中华文明得

以传承的纽带,而中心正是以中国传统节日为海外弘扬中华传统文化的抓手。由中国驻比利时使馆、驻欧盟使团和上海市文旅局主办,布鲁塞尔中国文化中心与上海芭蕾舞团承办的“庆中秋、迎国庆暨中心成立五周年庆典”现代芭蕾舞《绽放》的线上专场直播,将中国传统戏剧昆曲和现代芭蕾舞跨界融合,诠释中国精神,为全球抗疫传递爱与希望,吸引了38万人在线观看。一位名叫德文的欧洲网友在留言中说,感谢主办方的悉心安排和上海芭蕾舞团的精彩演绎,在这个特殊的时期给人们带来艺术的享受和前进的动力。

特别令人感动的是,中秋国庆节期间,中心的汉语老师和来自欧洲不同国家的学员合唱中国歌曲《但愿人长久》的视频上线。尽管有人汉语发音还不够准确,但演唱是那么投入和真挚,在优美的歌声中,观众们天涯共此时,千里共婵娟。美美与共、天下大同的中华文化精髓,乘着歌声的翅膀,飞入人心。

葛译友在国外工作两年多

了,对在海外传播中华文化的酸甜苦辣感受颇多。他认为,对外传播中华文化需要求真务实、有的放矢,广泛了解西方人对中华文化的所需所求,与时俱进地提供适合当地人需求的文化和艺术产品。欧洲疫情暴发后,中心将全部工作精力转移到线上,一个接一个地开设了很接地气的云课堂、云抗疫、云赏析、云品味等栏目,“云·游中国”相继上线了一个市、一个区、一个县、一个镇的全域旅游,又逐一推出书香、中国团扇、海派旗袍、中医药康养之旅、江南文化等系列活动。2020年中秋国庆节期间,中心推出“天涯共此时——中秋节”线上文化周、芭蕾舞直播、国庆专辑、海派百工等系列板块,多维度打造“云端”节庆中国、文旅中国。尽管欧洲疫情形势严峻,但中心把利用网络进行文化传播的这篇文章做足,各项活动受疫情影响不大。

在中心网站上,记者看到许多网友写下的热情洋溢的留言。比利时网友慕娜说,《上海欢迎您》让人一分钟就捕捉到了上海这座城市的活力,从艺术、体育活

动到壮观的城市景观,都令人震惊。昂托是跟随中心网课学汉语的法国学员,他在留言中表示非常喜欢中国文化,中心的网课使他的汉语水平提高了一大截,他还希望中心多推荐一些带英文或法文字幕的中国电影。汉语课老学员纳迪尔说,疫情期间,虽然不能跟老师和同学们面对面学习和相处,但网络科技拉近了大家的距离,他感谢中心给了他继续快乐学汉语的机会。还有一位女网友在看了《舌尖上的中国》后写道,中国美食不仅满足温饱,而且健康养生,有机会一定要给朋友做几样中国菜。

比利时首都布鲁塞尔是欧洲的“十字路口”,也是欧盟总部所在地。布鲁塞尔中国文化中心是由中国文化和旅游部与上海市共建,是中国首个采取部省(市)合作新模式进行建设、运营和管理的海外文化中心,上海是中国的“时尚之都”,这也使得中心的“海派文化”特色明显。葛译友说,布鲁塞尔中国文化中心坚持“优质、普及、友好、合作”宗旨,以“时尚、精致、融通、分享”理念,将文化内



葛译友

刘军摄/光明图片

涵与旅游载体完美融合。葛译友表示,现在欧洲疫情尚未出现明显好转,布鲁塞尔中国文化中心将继续本着求真务实的态度,在线上活动方面下功夫,与欧洲民众分享更多的中国经典文化艺术、人文风情,以及旅游、美食等文旅融合的内容,让中心成为一个展示中国文化和美丽中国形象的窗口。

(本报布鲁塞尔1月25日电)



- ①1月24日,埃及开始为医护人员接种中国药集团新冠疫苗。图为24日在埃及伊斯梅利亚省阿布·哈利法急诊医院,一名医护人员展示中国新冠疫苗。
- ②1月23日,佩戴口罩的行人走在伊朗首都德黑兰一处地铁站内。
- ③1月23日,在以色列中部城市特拉维夫的一处卫生服务站,一名女孩接种新冠疫苗。

均为新华社发



以色列多家医院暂停接收新冠肺炎患者

本报特拉维夫1月25日电(记者王炯)受最早在英国发现的变异新冠病毒疫情影响,以色列近期新冠肺炎疫情持续蔓延,医疗系统压力不断加大,内坦亚、贝内贝拉克、拿撒勒等城市6家医院联合宣布,从1月24日上午6时起停止接收新的新冠肺炎患者。此前,霍隆市的沃尔夫森医疗中心在1月22日宣布,因医疗资源超负荷,暂停接收新的新冠肺炎确诊患者。

以色列卫生部1月25日上午发布的最新数据显示,以色列累计新冠肺炎确诊病例达600302例,累计死亡4419例。近一周有5天新增确诊病例超过7000例,其中1月18日新增病例更是达到了历史峰值10116例。

以色列总理办公室1月24日发表声明,宣布以色列自1月25日午夜起至1月31日暂停国际航班进出,并关闭主要入境口岸本-古里安国际机场。在此期间,仅允许货运、紧急医疗、消防等特定目的入境航班降落,但禁止人员入境。除紧急医疗、法律诉讼、人道主义等特定目的外,禁止人员离境,离境人员需经卫生部和交通运输部审查和批准。

1月7日,以色列政府再次加强“封锁”力度,不但全面关闭教育系统,还将室内集会人数从10人减少到5人,室外集会人数从20人减少到10人,同时让所有非必需行业暂停营业。在不断加强防控措施的同时,以色列政府还积极推进新冠疫苗接种工作,以期早日彻底战胜新冠病毒。截至1月25日上午,已有约260万以色列民众接种了新冠疫苗,超过全国人口总数的四分之一,其中约111万民众接种了第二剂疫苗。

以色列在快速区分不同病毒感染危险等级和年龄阶段的疫苗接种工作方面成效显著。以色列总理内塔尼亚胡本周表示,快速的疫苗接种将帮助以色列人民迅速克服和摆脱新冠肺炎疫情,早日重新开放经济,回归正常生活。

